

La Vega del Segura

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

Administración

CALLE DE HOSTALES.

No se publica los días festivos.

Anuncios, según tarifa.

DIRECTOR

Don Antonio Prescotto Balaguer

Precios de suscripción

En Orihuela un mes. Ofrece 12 ptas.

En los demás puntos un tri-

mestre... 3 50

PAGO ANTICIPADO.

De actualidad

La toma de Port Arthur ha venido á confirmar la opinión generalmente aceptada por la mayor parte de los tácticos modernos, de que plaza sitiada es plaza tomada, pero así mismo ha dado al traste con la creencia de los optimistas que suponían, graciosamente por cierto, que la guerra de conquista había concluido para siempre en una época que como ésta tanto se precia de ilustrada y justa.

Dígase lo que se quiera la conquista no es en realidad más que un robo en grande escala, y en tal concepto no comprendemos la razón porque las leyes castigan al obrero que hurtá un pan para dar de comer á sus hambrientos hijos y aplauden y glorifican al guerrero que violentamente y sin razón se apodera de un territorio cualquiera sin otra ley que el derecho del más fuerte.

Comprendemos perfectamente en ciertos y determinados casos la lucha de defensa contra la agresión del despotismo, y la guerra santa de la independencia contra la ambición extranjera, y así pues batimos palmas ante los fúnebres laureles de Sagunto, Trafalgar y Zaragoza; á la vez que abominamos con toda la energía de nuestro corazón la criminal repartición de la infeliz Polonia, la sacrilega ocupación de Roma y el vandálico robo de Cuba. La bestia humana ha despertado de su sueño al ronco estampido del cañón y afilando la poderosa garra, ha rugido de un modo feroz al percibir en su cubil el doble olor de la pólvora y de la sangre, haciendo extremecer á Cain en su

sepulcro viendo con satánica fruición que apesar de los adelantos del siglo, de la enseñanza de la experiencia, y de los consejos de la razón, el hombre sigue su ejemplo y quita la vida á su congénere, impulsado por la envidia causa primitiva del crimen primero del hombre.

El Genio del mal debe estar satisfecho de su obra; la ciudad ayer floreciente y rica es hoy un amontón de humeantes ruinas; miles de víctimas han sido sacrificadas en aras de una idea sin fundamento legal; la tierra se ha teñido de rojo con la sangre de los combatientes; infinitas madres lloran en ambos pueblos la pérdida de sus hijos y las terribles Cloto Laquesis y Atropos han hecho sentir al mundo extremado al formidabla peso de su terrorífico imperio.

Rusia y el Japón se han disputado encarnizadamente una presa que no es en verdad de ninguno de los dos, porque el hecho consumado de uno y el pretendido derecho del otro ni están aún bien definidos ni por lo tanto son ni pueden ser jamás otra cosa que el célebre *ve-victis de Breno*.

Y sin embargo, dos naciones que se tienen por ilustradas; dos pueblos que gozan, con más o menos razón, fama de cultos, han luchado con un valor que calificaríamos de heroico, si no hubiera tenido á veces rasgos de verdadera ferocidad, llevando al matadero digámoslo así, á masas enteras de hombres llenos de vida que pudieran honrar á su patria en la agricultura, la industria, las artes y las ciencias en vez de morir miserablemente dando al mundo como lo han hecho el triste espectáculo de sus odios, ambición y rencores, como si para

destruirse y aniquilarse no fueran bastantes las enfermedades de sus cuerpos y los vicios de sus almas.

El hecho no puede ser más triste ni es por desgracia menos cierto; Rusia ha sido vencida, y los nipones han quedado victoriosos esta vez gracias acaso á la ayuda de algún elemento interesado en esa victoria, ya sea por sus particulares simpatías, ya por los lazos de familia que con ellos tengan, ó ya, y esto es tal vez lo más cierto, porque entre el protector y el protegido medien razones financieras que acrediten esa fusión puramente comercial.

Rusia se ha dormido confiada en su propia fuerza, olvidando que no hay enemigo despreciable que a veces vale más la calidad que la cantidad, tocando ahora los resultados de su poca previsión y de su sobra de confianza. Ni somos rusófilos, ni nos disgusta el tipo amarillo; perfectamente independientes, y equidistantes de ambas partes por nuestra posición geográfica ó poco menos, bien que por naturaleza sintamos más que nos alegramos de los hechos consumados, si algo nos afecta y entristece realmente es el considerar las lágrimas, los dolores y la sangre que ha costado á los dos ejércitos beligerantes esa efímera victoria, y el poco fruto que han de dar tanta sangre, dolores y lágrimas á esa ciudad tan tenazmente como valientemente defendida, que en realidad no ha de ganar más que cambiar de dueño y quedar como estaba.

Con ese ejemplo pudieran los pueblos aprender no poco para conducirse en lo adelante, y llegar con el tiempo á ser un hecho, el dorado sueño de la paz universal,

encargándose desde ahora la diplomacia de arreglar las cuestiones internacionales y dár á cada uno lo que le corresponde, conteniendo la ambición del poderoso, protegiéndole la debilidad del pequeño y fundando en la tierra de una vez para siempre el reino de la moral de la razón y de la justicia.

Llegará á realizarse por fin esa risueña esperanza del alma?

Quien sabe!

EFFECTOS DE LA POLÍTICA

Un día y otro venimos abominando de la política, calificándola de peste de los pueblos y causa primera de todos sus males, y es seguro que no habrá faltado quien nos tachare de visionarios y su ponga en nosotros perjuicios invencibles que nos hacen ver siempre las cosas del color del cristal á través del cual las miramos.

Tal vez sea así, pero lo triste es que creemos no estar equivocados al asegurar que el cristal á través del cual nosotros miramos la política al uso, es intransparente y por tanto obnubilación desagradable; y lo más feíble que en la política nota uno, es propia y exclusiva de la misma.

Y si las causas se conocen y juzgan por sus efectos, veámos un caso práctico de estos, que nos permita juzgar de aquella.

Ahí tenéis á D. Agapito: es un hombre completo. Deleado á sus negocios, es incapaz de la más dijera falta de formalidad. Su palabra, vale tanto como una escritura ante notario, y primero faltará el sol en su carrera, que él á la que

hubiese empeñado. Probo hasta la exageración en los negocios á que se dedica, es incapaz de aprovecharse de cinco céntimos que no sean suyos, ni consentir con su complicidad que nadie se aproveche de ellos. Patriota de corazón, cuanto tiene, cuanto vale, su propia vida, está dispuesto á sacrificar por la patria.

Este es D. Agapito; mejor dicho este era, porque.... un dia, el cacique del pueblo en que reside, le hizo concejal, y luego teniente alcalde y alcalde últimamente, y el bueno de D. Agapito, que en el terreno de sus negocios particulares sigue siendo el hombre completo que retratábamos arriba, en el orden político....en el orden político es todo un truhan de tomo y lomo.

Carece por completo de formalidad y se desdice hoy de lo que ofreció ayer si así conviene á los intereses políticos de la fracción en que milita. Su palabra, no vale un comino, pues profesa la consabida teoría de que en política se promete todo y solo se cumple lo que conviene. Se halla siempre dispuesto á robar un acta, falsear una votación ó escamotear lo que convenga haciendo todo género de trampas en insaculaciones y scrutinos. Su probidad es un mito, pues si él por su desahogada posición social, no mete mano, como cualquier ratero vulgar, á las arcas municipales en provecho propio, la mete y hasta el codo en provecho de los paniaguados y chupópteros ó sanguijuelas de la política que sigue, concediendo á este, una subvención al otro una mamadera, al de más allá una rebaja indebida en el concierto de consumos, al de acullá un destino innecesario, á algunos rebaja de la contribución que deben satisfacer cuya cantidad se aumenta al próximo, todo ello en perjuicio del resto de sus vecinos, obligados á pagar todo esto á que no debían contribuir, en perjuicio de la administración municipal que le está encomendada y que resulta de esta suerte, merienda de negros. ¿Su patriotismo? ¡Buen patriotismo de Dios! Con tal que convenga así á los intereses políticos de la fracción en que milita, arruinará á su pueblo y llegará á tomar parte en conjuraciones y revoluciones que produzcan la ruina moral ó material de la patria.

Y bien: decide que obra mal, afeadle su proceder, manifestarle que este es incorrecto, indigno de

una persona decente, y ó se os ofenderá poniéndose hecho un venabio y queriendo acusarlos de injuria y calumnia, ú os responderá con una carcajada.

Estáis loco, os dirá. En el terreno particular, como hombre de negocios, como D. Agapito, en una palabra, soy un perfecto caballero, una persona decente, y nadie tiene ni tendrá jamás motivo para dudar de ello, ni yo consentiría á nadie que de ello dudase. Ahora, en el otro terreno, como concejal, como alcalde, como político, en una palabra, es altamente ridículo que me vengáis con esos escrupulos de monja. Lo que me afeáis, lo que me criticáis, está perfectamente admitido en política, es más, de otro modo no se puede ser político puesto que sin todo esto no habría política posible.

Y digamos ahora á nuestros lectores, hay motivo para abominar de la política, que como causa, produce los efectos de transformar al D. Agapito honrado y serio en el D. Agapito truhan y saltimbanquis.

¡Y á cuantos D. Agapitos conocemos todos!

Por eso nosotros abominamos de la política con toda nuestra alma. Queremos ser siempre, en todo momento y bajo todos aspectos, personas dignas y honradas.

Por eso nosotros calificamos á la política, de gran calamidad de los pueblos. Porque dá á personas dignísimas en el terreno particular, una doble personalidad bajo la cual necesariamente han de convertirse en algo contrario á lo que son como particulares.

Y esto es una gangrena que corre los pueblos y convierte en sus verdugos á hombres que sin ser políticos, serían una bellísimas personas.

Menudillos

Pues señor; que iba un gitano
En un rubio caballero
camino de San Antón
Por la calle del Colegio.

Era muy vivo el borrico
Y corría cual corre el viento
Y saliendo por la puerta
De la Olma muy ligero
Dejóse atrás á Oribuela,
Y en nubes de polvo envuelto
Pasó por el ladrillar
De tal manera corriendo
Que diz que unos labradores
Presa de pasmo estupendo
Con el mismo Satanás

Confundieron al jumento.

Después de larga carrera
El gitano hizo un esfuerzo
Y contuvo al animal
Que se hallaba muy inquieto.
Y así en voz alta decía,
—Soo... sooo... sooo... majadero!
¡Lástima de cuanto corres!
¡Así ahora se abriera el cielo
Y te partiera en canal
Un rayo del firmamento!
Me parece que si sigues
De esa manera corriendo
Te voy á romper más alma
De la que tienes ¡Perverso!
¡Mal dolor tengas de tripas!
¡Comío te veas de perros!
¿No sabes tú contenerte
Como hacen tus compañeros
Porque, porque en Orihuela
No has parado ni un momento
Sin hacer caso al corral
Ni á mis palos, ni á mi... ¡Cuerno!
Si te golvieras un hombre
Te endiñaba en er pescuezo
Medio kilo é gofetas....
Que te quedabas muriendo.

Yo, la verdad... no respondo
Del caso que al lectoruento...
Tal como me lo contaron
Lo digo y quedo tan fresco,
Es el caso que el pollino
Tantas preguntas oyendo
Juicioso sacudió el rabo
Puso el hocico en el suelo
Luego miró á las estrellas
Y dijo con claro acento
—¡Que se calle V. mi amo!
Que yo no soy tan perverso
¿Quiere saber el porqué
de Orihuela vine huyendo
Porque vi las carnes caras
Caro el arroz, caro el queso
Y los demás apanijos
De el hombre buen alimento
Y no solo... hasta la paja
Y la hierba están subiendo
Así me dije: mi amo
Por so gastarse el dinero
Me dará media ración,
Y es claro... que los impuestos
Recaigan sobre nosotros
No tiene gracia ¡Recuerdo!
¡Que buén administrador
Que tiene Orihuela.

—¡Cielos!

Dijo el gitano asustado
Y que bien habla el jumento
¿Y pensar que así disurre
Mi pollino, mi Lucero.—
En jamás de los jamases
A ese pueblo voy, no quiero
Que por cuestión de una nada
Me obsequien con un impuesto
Que es mu listo en esas cosas
Mi bendito Ayuntamiento.

Aquiles.

EDICTO

D. Francisco Barrios y Alvarez
Dr. en Jurisprudencia y Juez
de primera instancia de esta
ciudad y su partido.

HAGO SABER: que el día veinticinco de Enero próximo y hora de las diez tendrá lugar en la sala audiencia de este Juzgado la venta en pública subasta de los bienes siguientes.

1º La tercera parte proindiviso de nueve tahullas y cuatro octavas ó sea una hectárea, doce áreas y cuarenta y nueve centiarias, de tierra huerta, situadas en el término municipal de Cox, con riego de la acequia general por el brazal de San Juan; cuyos lindes son:

Este, azarbe de la Resguarda
Oeste tierras de Clemente Saez y
Pascuala Ballester escorredor en-
medio; Sur las de Manuel García
y José Cartagena y Norte las de
doña Antonia Valera, valorada en
seiscientas treinta y tres pesetas
y tres céntimos.

2º Una tercera parte proindi-
visio de once tahullas poco más ó
menos equivalentes á una hectárea,
á treinta áreas y veinticuatro cen-
tiarias de tierra huerta en el tér-
mino municipal antes expresado,
plantadas de árboles frutales y
aguinaldadas de palmeras; con
riego de la acequia principal por la
hijuela de la Señoría con entrada
por la senda de Albatera y lindes
por Este tierras de D. Vicente
Hernández Rocamora, por Oeste
las de doña Antonia Valera, hijuela
de la Señoría su riego enme-
dio por Sur la de José Pérez Vi-
cente y por Norte las de Benito
Rives y la de los herederos de
Ginés Rodríguez, justipreciada en
mil ochocientas treinta y tres pe-
setas treinta y tres céntimos.

3º Otra tercera parte proindi-
visio de tres tahullas, trece brazas
equivalentes á treinta y seis áreas
doce centiarias de tierra regadio
plantadas de olivos situada en
igual término, regante del brazal de
San Juan por la hijuela de los
Marcos y lindes por Este con tie-
rras de D. Diego Marín Barnuevo,
por Este con las de Cayetano Ri-
ves Simón, por Sur con las de los
herederos de doña Antonia Valera
y por Norte con las de D. Manuel
Candel con un valor de doscientas
tres pesetas treinta y ocho cénti-
mos.

4º Otra tercera parte proindi-
visio de quince áreas, noventa cen-
tiarias ó sean una tahulla dos octa-
vas.

vas y veinticuatro brazas de tierra huerta blanca con riego del brazal de la Almajaleta, situada en igual término municipal con lindes al Este finca de D. Diego Marín Rocamora al Este la de María Hernández Simón, al Sur la de Salvador Quirante Cheso y al Norte brazal de su riego, valuada en ciento sesenta y siete pesetas noventa y siete céntimos

5.^o Dos tahullas y una era de pan trillar de tierra campo, situada en igual término partido del Convento lindante al Este con el camino vecinal á Granja de Rocamora, al Oeste con la carretera general, al Sur con tierras de don Manuel Candel y al Norte con otras de D. José Pacheco Simón, peritada la tercera parte proindiviso en veinte y cinco pesetas.

6.^o Una tercera parte proindiviso de una casa de habitación en el pueblo de Cox calle de los Desamparados número primero, que linda al Este con otras de Manuel Candel y Juan, al Oeste con la plaza de San Juan, al Sur con la calle de su situación y al Norte con casa de Francisco Pacheco Hurtado, valorada en setecientas cincuenta pesetas; y

7.^o Otra tercera parte proindiviso de una casa de habitación sita en el lugar de Cox, Plaza de San Roque número dos, que linda al Este con tierras de los herederos de Antonio Riquelme, al Oeste con dicha Plaza, al Sur con casa de Isidro Santos Lozano y al Norte con otra de Josefa Fernández apreciada en ciento sesenta y seis pesetas: Las dos terceras partes proindiviso restantes de la finca descrita con el número quinto corresponde á D. Antonio y D. Vicente Candel Pacheco y las de las restantes á D. Manuel Cuenca Marco: dichos bienes proceden de la testamentaria de D. José Candel Pacheco y que surgen en este Juzgado á instancia del Procurador D. Luis Ibañez Aliaga nombrado de oficio de Ana María Rico Molto debiendo sujetarse los licitadores á las condiciones siguientes.

1.^a No se admitirá postura que no cubra las dos terceras partes del avaluo.

2.^a Para tomar parte en la subasta habrá de consignarse precisamente una cantidad igual por lo menos al diez por ciento efectivo del valor de los bienes que sirve de tipo para la subasta; y

3.^a Que los títulos de propiedad de dichos bienes y demás antecedentes de adjudicación existente

en los autos estarán de manifiesto en la Escritanía para que puedan examinarlos los licitadores con los cuales tendrán que conformarse sin tener derecho á pedir otro alguno.

Dado en Orihuela á veinte y ocho de Diciembre de mil novecientos cuatro —Francisco Barrios Por su mandado —Trinitario Martínez.

Desde la Capital

Señor Director de LA VEGA DEL SEGURA.—Orihuela.

Muy señor mío y estimado amigo: Desde mi última poco son los acontecimientos ocurridos en esta, gracias á Dios, salvo esa serie de broncas originadas por el alcohol maridos cariñosos que sacuden el polvo á sus costillas con el pañuelo de sonarse, (téngase en cuenta que se suenan con la diestra) amigos entrañables que se miden mutuamente con alguna vara (no media ¿eh?) pero como en ninguno de ellos ha corrido, afortunadamente, la horchata, digo, la sangre, haré gracias á mis pocos lectores de estos insignificantes sucesos que más bien mueven á risa que á lástima.

**

La semana última fué presentado en este Gobierno civil y aprobado por la primera autoridad, el Reglamento porque se ha de regir la juventud carlista constituida recientemente en la ciudad de Alcoy.

Y al hablar de esa fabril ciudad no terminaré sin antes exponer la situación política de la misma.

Hace unos ocho años que el partido conservador de aquel pueblo faltó de protección y cansado del calvario que le hacían recorrer los elementos canalejistas decidió disolverse y retirarse á la vida privada, como así lo hicieron, dejando el campo libre á sus adversarios creyendo que las luchas intestinas dividirían á estos, pero desengañados vuelven á exhibir su cartel de desafío y dán prueba de la intrepidez y valía de sus huestes batiéndose en noble lid y sacando triunfantes seis candidatos en las últimas elecciones municipales.

En las próximas de Diputados provinciales, apoyados por los amigos del Sr. Moret, (que en el mencionado pueblo ha constituido comités) van por las mayorías ¿de quien será la victoria? El tiempo nos lo dirá, aunque es fácil pueda decir que si el Gobierno no apela á

los gastados recursos de violencias el Sr. Canalejas irá, contemplando el vacío á su alrededor pues conservadores, morelistas, integristas, tradicionalistas y aún muchos republicanos constituyen un bloque anticanalejista que dará más de un disgusto al demócrata ex-ministro.

**
Pero dejemos esto que huele mal y ocupémonos de otra cosa que no huele.... mejor.

El Círculo republicano de esta Capital ha anunciado la subasta de todo su mobiliario.

¡Que pocas líneas y cuanto no dicen! Alicante, la liberal Alicante no puede sostener un círculo republicano, á sus cincuenta mil almas no podemos restar nuevecientas que mantengan ese Círculo y la anemia le consume, la tisis le mata.

En fin, no nos ensañemos con el vencido y se aleje pesada la tierra. Suyo afectísimo.

El Correspondiente.

3—1—1905.

INFORMACIÓN

Algunos vecinos de la calle de la Corredora se han acercado á nuestra redacción, rogándonos llamemos la atención del Sr. Mesples, sobre el abuso que cometan algunos industriales de dicha calle, que hacen poco caso de las leyes de higiene, curando pieles en los terrados de su casa, con indudable perjuicio de la salud de los demás vecinos

Ayer mañana dejó de existir nuestro respetable y querido amigo D. Juan Carrío Grifol Dr. en medicina y cirugía.

El entierro verificado ayer tarde resultó una verdadera manifestación de duelo prueba inequívoca de las muchas simpatías de que gozaba el finado.

Las cintas del féretro eran guiadas por los médicos D. José Zerón, D. José de Madaria, D. Luis Bueno, D. Francisco Román y los capitanes de infantería D. Fernando Moreno y D. Pedro Llorente.

El duelo lo presidía D. Maximino Grifol, D. Luis Miralles, Rydo. P. Perfecto del Colegio de Santo Domingo y el R. P. Vicario del convento de Capuchinos.

A la familia del finado enviamos nuestro más sentido pésame y rogamos de nuestros lectores una oración por el alma del difunto.

La rica naranja del huerto del Sr. Bonafós, mandarina, imperial, sangre y blanca, se detalla por docenas y cientos cortada del día en el mismo huerto calle del colegio número 40.

Con objeto de verificar la confrontación del trazado del tranvía desde esta ciudad á Murcia y de cuyo proyecto tienen noticias nuestros lectores, llegó á Orihuela el día 4 del corriente el Ingeniero de caminos designado por la Jefatura de Obras públicas de Alicante, D. Antonio Sánchez, quien acompañado de los Sres. Piñero, Ferrandiz y personal necesario, ha verificado una escrupulosa confrontación de dicho trazado hasta el límite de la provincia de su competencia.

Anoche le fueron administrados los últimos sacramentos á nuestro particular amigo el procurador de estos tribunales D. Eustaquio Turón.

Dios quiera mejorar al enfermo.

ADJUNTO

De clase superior y el mejor que se vende en Orihuela; procedente del Hondon de los Frailes lo encontrará el público á 30 céntimos micheta, y á 4 pesetas el cántaro, en la Plaza de Abastos, tienda de Julio Trigueros.

Telegramas

DE NUESTRO CORRESPONSAL

El nuevo ministro de Marina

Madrid 7. (1'30 t.)

Anoche á las 7 media juro el Señor Gobián el cargo de ministro de Marina.

Al acto concurrieron los señores Presidente del Consejo y señor Ugarte y altas personalidades palaciegas.

Esta mañana ha tomado posesión de su departamento en cuyo acto pronunciaron discursos el general Azcárraga Berenguer y el nuevo ministro.

Los marinos muestran satisfechos con la designación.

Hablando con Vadillo. — La huelga de Valencia.

Madrid 7. (2' t.)

En contra de lo que se ha dicho de que el actual ministerio no se presentaría á las Cortes tal como está constituido. El señor Vadillo ha confirmado que en el presente mes se reanudaran las sesiones de Cortes.

Comunican de Valencia que la huelga presenta mejor aspecto confiándose de que en breve tendrá solución satisfactoria.

Nueva combinación de gobernadores. — La cuestión palpitante.

Madrid 7. (2'30 t.)

Se ha firmado una nueva combinación de gobernadores que alcanza á las siguientes provincias; Castellón, Zamora, Cáceres, Toledo y Lérida.

Creese que esta combinación confirma la ruptura entre el gobierno y el Presidente del Congreso.

Reina gran expectación por conocer el resultado del consejo de ministros que se ha de celebrar esta tarde.

SECCION DE ANUNCIOS**LA VEGA DEL SEGURA****DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGION****SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS FESTIVOS****PRECIOS DE SUSCRIPCION****En Orihuela, un mes, 1 peseta.—Fuera, un trimestre 3'50 id.—Anuncios y reclamos, segúu tarifa.****(Lospagos son anticipados)****AVISO****En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á prec si económicos, con prontitud y esmero.**